
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: “Interrogazione n. 75 – Verifica dell’efficacia gestionale e del monitoraggio dei costi dei servizi
educativi e scolastici delegati all’Unione Valdera (Triennio 2024 – 2026)

Con  riferimento  all’interrogazione  prot.  3102  del  06.03.2026  presentata  dal  gruppo  consiliare  “Adesso
Calcinaia” sentiti i Responsabili dei Servizi, si osserva quanto segue:

Il percorso intrapreso sin dalla costituzione dell’Unione Valdera non si configura come un esperimento
statico, deciso a tavolino nel lontano 2008. Si concretizza invece in un processo di consolidamento istituzionale
che dura da anni con modalità di attuazione dinamica e flessibile. L’incremento progressivo del numero di
funzioni trasferite dai Comuni soci all’Unione dimostra l'efficacia di questo modello: se la gestione associata
non producesse benefici in termini di competenza tecnica, stabilità operativa ed efficacia dei servizi alla
cittadinanza, non assisteremmo a un ampliamento delle deleghe, ma a un loro ritiro.

Questo consolidamento ha permesso di creare una struttura tecnica specializzata che il singolo Comune di
Calcinaia non potrebbe sostenere da solo,  garantendo una resilienza gestionale (specialmente nei servizi
complessi come quelli educativi e scolastici) che mette al riparo l'Ente da criticità burocratiche e carenze di
personale specializzato.

L’attività di verifica e controllo che l’ente esercita nei confronti dell’Unione non si esaurisce nella produzione
di atti burocratici comunali, ma è integrata nel sistema di governance dell'Unione che trova la base di partenza
nella ripartizione delle quote di partecipazione ai servizi che vengono monitorate e rivalutate sia in sede di
bilancio di previsione che nei successivi momenti di programmazione disposti da legge. Il monitoraggio è
costante e avviene tramite la validazione tecnica dei flussi finanziari e la partecipazione dei nostri responsabili
di settore ai tavoli tecnici dell'Unione, dove vengono definiti non solo gli standard dei contratti di servizio ma
anche le proposte organizzative da sottoporre agli organi politici.

La delega di funzioni non determina un risparmio puramente contabile e immediato. L’efficienza della gestione
associata si misura nella capacità dell'Unione di agire come centrale d'acquisto di area vasta, riuscendo ad
assorbire l’aumento dei costi delle materie prime e del personale che, altrimenti, avrebbero gravato interamente
sulle casse del nostro Comune o sulle rette delle famiglie.

Negli anni, l'Unione Valdera si è consolidata ed è aumentato il numero di funzioni trasferite dai comuni
aderenti. Questo trend espansivo conferma la bontà della scelta politica e amministrativa: l'Unione non è un
costo aggiuntivo, ma un investimento in specializzazione e qualità. La gestione associata ha permesso di
professionalizzare servizi che oggi richiedono competenze normative (privacy, sicurezza, appalti comunitari)
che un singolo comune difficilmente potrebbe gestire con la stessa efficacia economica e organizzativa.

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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